

# 42岁专科毕业,65岁拿到本科文凭,74岁仍在参加法考,他说: 能够用学到的知识回报社会,挺好!

在11月1日结束的宁波市国家统一法律职业资格考试(简称“法考”)的考场上,出现了一位年逾古稀的长者,他就是本次考试年纪最大的考生——74岁的徐荣耀。

“活到老,学到老!”与徐荣耀面对面的采访中,他这样告诉记者。的确,他用自己的实践对这句话做了很好的诠释:42岁拿到法律专业大专文凭,65岁通过自学考试拿到浙江大学自学考试毕业证书,同时他锲而不舍地向“全国第一考”——法考发起挑战……

## 42岁读电大 拿到大专文凭 65岁通过自学考试 拿到浙大毕业证书

徐荣耀是宁波人,1946年生,目前居住在海曙区。74岁的他体格硬朗,说话声音洪亮。在接受采访过程中,他反复强调说,当下是最好的时光,因为有大把时间可以安心学习。他向记者回顾了曾经的艰苦求学经历。

中学毕业后,不到20岁的徐荣耀便到当时还是农村的洪塘做插队知青了。一待就是12年,从弱冠少年走到了而立之年。“这段时间,天天忙于生产,根本无闲暇时间学习。”徐荣耀说,等他再回到城里时已经是30岁的大龄青年了,回来就直接到单位工作,并且面临着娶妻生子。

1976年7月,回城后的徐荣耀进入一家国企,做了一名车间工人,日子淹没在忙碌与繁琐中。直到1985年,徐荣耀听说单位可以推荐职工去读电大,尽管年届不惑,而且有妻小和工作双重拖累,但他无法抑制内心的雀跃和对求学的渴望,就跑到领导那里,恳请给他一个推荐读书的机会。于是,他成了浙江广播电视大学法律专业的学生,那年他40岁。

电大好进不好出,要顺利拿到毕业证书并不容易。那时的学习条件很艰苦,学生都是在职的工人,底子普遍较差,而且他们白天上班,晚间和周末上课,老师也不是专职的,都是从司法局、法院等单位请来的临时代课老师。

徐荣耀一边工作一边学习,因为工作不能耽搁,家里小孩又要照顾,他只能见缝插针地学。他将整理好的资料放在口袋里,一有时间就掏出来看。

1988年,当时的电大法律专业一大半学生没有通过考试,但徐荣耀靠日常的努力通过了考试,顺利拿到了法律专科学历毕业证书,那年他42岁。

徐荣耀学到的知识马上派上了用场,单位将他调到了办公室,负责与法务相关的所有工作:单位的销售合同纠纷、员工的劳动关系纠纷,甚至员工的家庭矛盾等,都由他出面负责调解或走法律程序。

“法律是不断变化、发展的,我们要不断补充新的知识,与时俱进。”徐荣耀说,从电大毕业走上新的工作岗位后,他一直都在学习。2011年,他通过自学考试拿到了浙江大学的高等教育自学考试毕业证书,那年他65岁。



▲考场工作人员协助徐荣耀登录考试系统。 通讯员供图

►收获的证书一大堆。记者 殷欣欣 摄

## 从司考到法考 学习已经成了他生活的一部分

徐荣耀大专毕业后,就开始参加全国司法考试(法考的前身)。

他陆陆续续地参加了几次司法考试,都没有通过,但他并不灰心,说:“无论以前的司考还是现在的法考,考试难度都很大,通过率很低,而且考试规则和内容的不断变化,所以备考的过程本身就是一个学习的过程。”

徐荣耀说,司考和法考是他学习法律的方向指引,比如,当司法考试条件从大专变为本科后,促使他通过自学拿到了本科学历。

徐荣耀对法律学习和法考的执着,让考场工作人员都为之感动,“别的不说,法考上机考试3小时,对这么大年纪的老人来说,光在考场上坐半个小时就已经够累的。”本次法考考

场工作人员说,考试过程中,他们对徐荣耀特别留意,及时提供必要的服务。他留意到,考试结束时,徐荣耀取下眼镜时,眼睛累得流泪。

尽管随着年龄增长,在学习新知识方面越来越不占优势,但徐荣耀并不气馁,他说,现在的条件对他学习也有有利的一面,比如有更多的时间。“以前要忙工作,忙着照顾家庭,退休后学习时间多了。”学习成了徐荣耀退休后主要的生活状态,他说,他不会打麻将,也没有其他嗜好,所以除了做家务和照顾家人以外,他把大部分时间用于学习法律、准备法考。徐荣耀说,自己学习时没有任何压力,想学了就学一会,不想学了就暂时放下,既不刻意为之,也不勉强自己。

## 学到的法律知识可以派上很多用场 让徐荣耀非常开心

让徐荣耀非常开心的是,自己学到的法律知识依然可以派上用场。原来,徐荣耀退休后,仍然在做与法律有关的志愿者。2012年他考取“婚姻家庭咨询师”证书后,连续多年在海曙区婚姻登记处做婚姻家庭辅导员,还在海曙区社会组织服务中心、宁波港湾婚姻家庭服务中心做志愿者,曾多次被评为“爱心大使”“公益使者”。

徐荣耀总结说:“不断学

习,更新知识,发挥自己的作用,回报社会,挺好的。”

宁波市司法局党委委员、副局长张剑飞被徐荣耀的精神深深感动,她说:“徐老伯怀着对法治的信仰,努力实现自己的人生价值,为民服务,甘于付出。希望更多人向他学习,积极参与法考,这不仅能提高自身法律素养,还能为我们的法治国家、法治政府、法治社会贡献力量。”



### 【相关链接】

国家司法考试在2018年4月28日起,变更为国家统一法律职业资格考试(即“法考”),报考条件为:具备全日制普通高等学校法学类本科学历并获得学士及以上学位;或者全日制普通高等学校非法学类本科及以上学历,并获得法律硕士、法学硕士及以上学位;或者全日制普通高等学校非法学类本科及以上学历并获得相应学位且从事法律工作满三年。

新规出台前已入学或已取得相应学历的高等学校法学类专业本科及以上学历毕业生,或高等学校非法学类专业本科及以上学历毕业生并具有法律专业知识的,也可以报名参加考试。

据统计,本次法考宁波考区报名人数达3948人,比去年新增626人,平均年龄29岁。

今年受疫情影响,法考客观题考试比去年推迟2个月进行,宁波市司法局联合市通信管理局、市公安局、市网信办、市电力公司等多部门,并将市卫健委新增为法考联席会议成员单位,着力为考生营造了便捷、公平、安全的考场秩序和环境。